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1.2    ΕΝΝΟΙΑ ΤΗΣ ΠΙΘΑΝΟΤΗΤΑΣ  

ΘΕΩΡΙΑ 

1. 
Σχετική συχνότητα ενδεχοµένου Α   

Ονοµάζεται  το πηλίκο   Af  
κκκκ

====
νννν

,    όπου ν  το πλήθος εκτελέσεων του πειράµατος 

και  κ το πλήθος των πραγµατοποιήσεων του ενδεχόµενου Α.  

 

2. 
Ιδιότητες  της  σχετικής  συχνότητας  των απλών ενδεχοµένων   
i)    0 ≤ fi  ≤ 1,     i =1, 2, 3,…,ν 

ii)   f 1 + f2 + f3 +…+ fν = 1 

 

3. 
Νόµος µεγάλων αριθµών   
Όταν το πλήθος των δοκιµών ενός πειράµατος τύχης  αυξάνει απεριόριστα, η σχετική 

συχνότητα ενός εκάστου ενδεχοµένου σταθεροποιείται γύρω από κάποιο αριθµό. 

Παρατήρηση :  Ο αριθµός αυτός δεν είναι πάντοτε ίδιος για κάθε ενδεχόµενο. 

 

4. 
Ισοπίθανα απλά  ενδεχόµενα   
Είναι τα απλά ενδεχόµενα των οποίων οι σχετικές συχνότητες τείνουν στον ίδιο 

αριθµό όσο το πλήθος των δοκιµών αυξάνει απεριόριστα . 

 

5. 
Κλασικός ορισµός της πιθανότητας  
Σε πείραµα τύχης µε  ν  ισοπίθανα απλά ενδεχόµενα ,  αν το ενδεχόµενο  Α  έχει  κ 

στοιχεία, τότε ορίζουµε σαν πιθανότητα του ενδεχοµένου Α και συµβολίζουµε µε 

Ρ(Α),  το πηλίκο    Ρ(Α) = 
ή  ευνοϊκών περιπτώσεων

πλήθος δυνατών περιπτώσεων 
πλ θοςπλ θοςπλ θοςπλ θος

= 
( )
( )

Ν ΑΝ ΑΝ ΑΝ Α

Ν ΩΝ ΩΝ ΩΝ Ω
 = 

κκκκ

νννν
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6. 
Ισχύουν οι σχέσεις  

• Ρ(Ω) = 
( )

( )

Ν Ω

Ν Ω
= 1 

• Ρ(Ø) = 
0

( )Ν Ω
= 0 

• 0  ≤  Ρ(Α)  ≤  1           για οποιοδήποτε ενδεχόµενο Α  

 

7. 
Αξιωµατικός ορισµός πιθανότητας  
Έστω   Ω = {ω1,  ω2,…, ων}   ένας δειγµατικός χώρος µε πεπερασµένο πλήθος 

στοιχείων  

α)   Ονοµάζουµε πιθανότητα του στοιχειώδους ενδεχόµενου ωi ,  τον αριθµό που 

      συµβολίζουµε µε  p(ωi)  και ο οποίος έχει τις ιδιότητες  

• 0 ≤ p(ωi) ≤ 1  

• p(ω1) + p(ω2)  + .  .  . +  p(ων) = 1     

β)   Αν   Α = {α1,α2,…,ακ}  ≠ Ø    ένα ενδεχόµενο,  τότε 

      •    Ρ(Α) = p(α1) + p(α2) +…+ p(ακ)  και  

      •    Ρ(Ø) = 0 

 

8. 
Απλός προσθετικός νόµος   
Για οποιαδήποτε ασυµβίβαστα ενδεχόµενα Α και Β του ίδιου δειγµατικού χώρου Ω 

ισχύει :   Ρ(Α∪Β) = Ρ(Α) + Ρ(Β)  

 

9. 
Ιδιότητα συµπληρωµατικών ενδεχοµένων 
Ρ( Α΄ ) = 1−Ρ(Α) 

 

10. 
Προσθετικός νόµος  
Αν Α, Β  ενδεχόµενα του ίδιου δειγµατικού χώρου Ω,  τότε  

Ρ(Α∪Β) = Ρ(Α) + Ρ(Β) −  Ρ(Α∩Β)  
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11. 
Ιδιότητα υποσυνόλου 
Αν  Α⊆Β   τότε    Ρ(Α) ≤ Ρ(Β) 

 

12. 
Ιδιότητα διαφοράς 
Ρ(Α−Β) = Ρ(Α) −Ρ(Α∩Β)  

 

12. 
Παρατήρηση  
Οι κανόνες   8,  9,  10,  11,  12   ισχύουν ανεξαρτήτως του αν τα στοιχειώδη 

ενδεχόµενα είναι ή δεν είναι ισοπίθανα.  

 

 

ΣΧΟΛΙΑ – ΜΕΘΟ∆ΟΙ   

1. 
Προσοχή  

Ο τύπος     Ρ(Α) = 
ή  ευνοϊκών περιπτώσεων

πλήθος δυνατών περιπτώσεων 

πλ θος
 = 

( )

( )

Ν Α

Ν Ω
   ισχύει  µόνο όταν τα 

στοιχειώδη ενδεχόµενα του πειράµατος τύχης είναι ισοπίθανα. 

 

2. 
Προσοχή  
Σε άσκηση που τα απλά ενδεχόµενα δεν είναι ισοπίθανα,  χρησιµοποιούµε τον 
αξιωµατικό ορισµό της πιθανότητας. 
 

3. 
Προσοχή  
Η φράση  ‘παίρνουµε τυχαία ένα στοιχείο του δειγµατικού χώρου’   εξυπακούει ότι 

τα στοιχειώδη ενδεχόµενα είναι ισοπίθανα. 
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4. 
Τρόπος εργασίας 
Όταν θέλουµε να αποδείξουµε µία ανισότητα πιθανοτήτων, τις ποιο πολλές φορές 

κάνοντας πράξεις καταλήγουµε σε ισοδύναµη της που είναι προφανής . 

∆εν ξεχνάµε τις βασικές ανισότητες     0 ≤  Ρ(Α) ≤ 1     

                                                              Αν  Α⊆Β  τότε  Ρ(Α) ≤ Ρ(Β) 

 
5. 
Τρόπος εργασίας 
Όταν θέλουµε να βρούµε την πιθανότητα ενδεχοµένου το οποίο διατυπώνεται  

στην κοινή γλώσσα,  θα πρέπει οπωσδήποτε να το αποδώσουµε στην γλώσσα  

των συνόλων.   

 

6. 
Τρόπος εργασίας 
Για να αποδείξουµε ότι  δύο ενδεχόµενα είναι ασυµβίβαστα, δοκιµάζουµε την εις 
άτοπο απαγωγή.  
 

7. 
Να θυµόµαστε 
Η σχετική συχνότητα ενός ενδεχοµένου είναι ίση µε την πιθανότητά του. 
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ΑΣΚΗΣΕΙΣ  

1. 
Από τις οικογένειες που έχουν τρία παιδιά επιλέγουµε µία στην τύχη και εξετάζουµε 
τα παιδιά της ως προς το  φύλλο και την σειρά γέννησης.  
Θεωρούµε τα ενδεχόµενα      Α:  Το πρώτο παιδί κορίτσι 
                                                Β:  Το µεσαίο  παιδί αγόρι  
                                                Γ:  Τουλάχιστον ένα κορίτσι  
                                                ∆:  Ακριβώς δύο αγόρια  
                                                Ε:  Το πολύ δύο κορίτσια  
Να βρεθούν ο δειγµατικός χώρος του πειράµατος και η πιθανότητες  
Ρ(Α),   Ρ(Β),   Ρ(Γ),    Ρ(∆),   Ρ(Ε),   Ρ(Α΄),   Ρ(Β΄),  

( ΄), Ρ Α∩Β  Ρ(Α Β΄), ∪  Ρ[(Α Β) (Β Α)]− ∪ − ,   ( ),  Ρ Α∩Β  Ρ(Α Β)∪  
Προτεινόµενη λύση  
Στη θέση  «Φροντιστήριο Α΄ Λυκείου Άλγεβρα 1.1 ΑΣΚΗΣΕΙΣ  1»    
βρίσκουµε     Ω = { ΑΑΑ,  ΑΑΚ,   ΑΚΚ,   ΑΚΑ,   ΚΑΑ,   ΚΑΚ,   ΚΚΚ,   ΚΚΑ }  
                                                                                                         άρα     Ν(Ω) = 8  
                      Α = { ΚΑΑ,   ΚΑΚ,   ΚΚΚ,   ΚΚΑ },                                  Ν(Α) = 4 
                      Β = { ΑΑΑ,  ΑΑΚ,    ΚΑΑ,   ΚΑΚ},                                   Ν(Β) = 4 
                      Γ = { ΑΑΚ,  ΑΚΚ,   ΑΚΑ,   ΚΑΑ,   ΚΑΚ,   ΚΚΚ,   ΚΚΑ},     
                                                                                                         άρα     Ν(Γ) = 7 
                      ∆ = { ΑΑΚ,  ΑΚΑ,    ΚΑΑ},                                                Ν(∆) = 3 
                      Ε = { ΑΑΑ,   ΑΑΚ,   ΑΚΚ,   ΑΚΑ,   ΚΑΑ,   ΚΑΚ,   ΚΚΑ},     
                                                                                                         άρα     Ν(Ε) = 7 
Οπότε από τον κλασικό ορισµό της πιθανότητας βρίσκουµε   

( ) 4 1
( )

( ) 8 2

Ν Α
Ρ Α = = =

Ν Ω
,           

Ν(Β) 1
Ρ(Β)

Ν(Ω) 2
= = ,               

Ν(Γ) 7
Ρ(Γ)

Ν(Ω) 8
= =  

( ) 3
( )

( ) 8

Ν ∆
Ρ ∆ = =

Ν Ω
,                   

Ν(Ε) 7
Ρ(Ε)

Ν(Ω) 8
= =  

Ακόµα έχουµε ότι    Α΄= { ΑΑΑ,  ΑΑΚ,  ΑΚΑ,   ΑΚΚ},                  άρα   Ν(Α΄) = 4 
                                 Β΄= { ΑΚΚ,   ΑΚΑ,   ΚΚΚ,  ΚΚΑ },                        Ν(Β΄ ) = 4 
                                Β∩Α  = { ΚΑΑ,   ΚΑΚ},                                     Ν( =Β∩Α ) 2 
                                Β∪Α  = { ΚΚΚ,  ΚΑΚ,  ΚΚΑ,  ΚΑΑ,  ΑΑΑ,  ΑΑΚ }  
                                                                                                        άρα )( Β∪ΑΝ = 6 
                                =Β∩Α ΄ { ΚΚΚ,  ΚΚΑ }                                   )( ΄Β∩ΑΝ = 2 
                                ΄Β∪Α = {ΚΚΚ,  ΚΑΚ,  ΚΚΑ,  ΚΑΑ,  ΑΚΚ,  ΑΚΑ },   
                                                                                                       άρα )( ΄Β∪ΑΝ = 6   
                                )()( Α−Β∪Β−Α ={ ΚΚΚ,  ΚΚΑ,  ΑΑΑ,  ΑΑΚ },         

                                άρα  )]()[( Α−Β∪Β−ΑΝ = 4 

Οπότε     
1

( ΄ )
2

Ρ Α = ,            
1

Ρ( Β  ́)
2

= ,         
1

Ρ(Α Β)
4

∩ = ,        
3

Ρ(Α Β)
4

∪ =  

               
1

Ρ( Α Β  ́)
4

∩ = ,      
3

( ΄ )
4

Ρ Α∪Β = ,        
1

Ρ[(Α Β) (Β Α)]
2

− ∪ − =  
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2.  
Ρίχνουµε ένα ζάρι µία φορά και επιλέγουµε ένα ενδεχόµενο στην τύχη.  
Θεωρούµε τα ενδεχόµενα     Α:  ένδειξη µικρότερη του 5 
                                              Β:  ένδειξη άρτιος αριθµός  
Να βρεθούν οι πιθανότητες των ενδεχοµένων  
i)     Πραγµατοποιείται το Α 
ii)     Πραγµατοποιείται το Β 
iii)   Πραγµατοποιείται  ένα τουλάχιστον από τα  Α,  Β  
iν)    Πραγµατοποιείται ένα µόνο από τα  Α, Β  

Προτεινόµενη λύση  

Είναι   Ω ={1,   2,   3,   4,   5,   6}     µε   Ν(Ω) = 6 
i)  

Α={1,   2,   3,   4 }      µε    Ν(Α) = 4,   οπότε    
4 2

( )
6 3

Ρ Α = =    

ii)   

Β ={2,   4,   6}   µε    Ν(Β) = 3,     οπότε    
3 1

Ρ(Β)
6 2

= =  

iii) 
 Ένα τουλάχιστον από τα Α, Β πραγµατοποιείται, είναι το ενδεχόµενο  

Β∪Α ={1,   2,   3,   4  , 6}    µε   Ν( Β∪Α ) = 5,    οπότε   
6

5
)( =Β∪ΑΡ   

iν)  
Ένα µόνο από τα  Α, Β  πραγµατοποιείται, είναι το ενδεχόµενο  

( ) ( ) {1  , 3 } {6} {1 , 3 , 6 }Α − Β ∪ Β − Α = ∪ =   µε    Ν[ ( ) ( )]Α − Β ∪ Β − Α = 3, 

οπότε   
3 1

Ρ[(Α Β) (Β Α)]
6 2

− ∪ − = = . 
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3. 
Σ’ ένα εργοστάσιο παραγωγής ρουλεµάν,  από µία βλάβη του υπολογιστή, 
παρουσιάστηκε αυξηµένος αριθµός ρουλεµάν µε όχι κανονικό µέγεθος. 
Τα ρουλεµάν µε µέγεθος µεγαλύτερο από το κανονικό ήταν διπλάσια από τα 
ρουλεµάν µε µέγεθος µικρότερο από το κανονικό.  
Τα ρουλεµάν µε µέγεθος κανονικό ήταν πενταπλάσια από τα ρουλεµάν µε µέγεθος 
µικρότερο από το κανονικό. 
Επιλέγουµε ένα ρουλεµάν στην τύχη.  Να βρείτε τις πιθανότητες  
i)    Το ρουλεµάν να έχει µέγεθος µικρότερο του κανονικού  
ii)    Το ρουλεµάν να έχει µέγεθος µεγαλύτερο του κανονικού  
iii)   Το ρουλεµάν να έχει κανονικό µέγεθος  
Προτεινόµενη λύση  
Έστω τα ενδεχόµενα    µ1:  Μέγεθος µικρότερο του κανονικού  
                                     κ:    Μέγεθος κανονικό  
                                     µ2:   Μέγεθος µεγαλύτερο του κανονικού        
i)  
Είναι    Ν(µ2) = 2Ν(µ1)    και    Ν(κ) = 5Ν(µ1)    

Όµως     Ν(µ1) + Ν(κ) + Ν(µ2) = Ν(Ω)        ⇔  

              Ν(µ1) + 5Ν(µ1) + 2Ν(µ1) = Ν(Ω)   

              18 ( ) ( )Ν µ = Ν Ω     

              1( ) 1

( ) 8

Ν µ
=

Ν Ω
        ⇔      1

1
( )

8
Ρ µ =  

ii)   

Ρ(κ) = 15 ( )( ) 5

( ) ( ) 8

Ν µΝ κ
= =

Ν Ω Ν Ω
 

iii)   

2 1
2

Ν(µ ) 2 ( ) 2 1
Ρ(µ )

Ν(Ω) ( ) 8 4

Ν µ
= = = =

Ν Ω
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4.  
Έστω   Ω = {x,   y,   ζ,   ω}   ένας δειγµατικός χώρος ενός πειράµατος τύχης.  

i)     Αν  
1

(x)
2

Ρ = ,    
1

Ρ(ω)
4

= ,    
1

Ρ(ζ)
8

=      να βρείτε την   Ρ(y) 

ii)     Αν  
2

( ) ( )
5

Ρ ω = Ρ ζ =     και    Ρ(x) = 3Ρ(y)    να βρείτε τις   Ρ(x),   Ρ(y)  

iii)    Αν    2Ρ(x)−−−− Ρ(ζ) + 3Ρ(y) =
8

9
   και   Ρ(x) + Ρ(ζ) −−−− Ρ(y) = 

8

5
   και 

                Ρ(x)−−−− 2Ρ(y) = 
4

1
     

        να βρείτε τις πιθανότητες των απλών ενδεχοµένων 

iν)   Αν Α={ ζ, y}   µε    Ρ(Α) =
5

3
,    Β ={ y,  ω}  µε   Ρ(Β) =

3

1
  και  Ρ(y) =

4

1
  

       να βρείτε την  Ρ(x) . 

Προτεινόµενη λύση  

i)  

Είναι     Ρ(x) + Ρ(y) + Ρ(ζ) + Ρ(ω) = Ρ(Ω) = 1    ⇔     
1 1 1 1

(y) 1
2 4 8 8

Ρ = − − − =  

ii)  

Ρ(x) + Ρ(y) + Ρ(ζ) + Ρ(ω) = 1     ⇔     
2 2

3 (y) (y) 1
5 5

Ρ + Ρ + + =               

                                                              
1

(y)
20

Ρ =    άρα  και   Ρ(x) = 
20

3
 

iii)   
Λύνοντας το σύστηµα των δοσµένων εξισώσεων  βρίσκουµε   

1 1 1
(x)   ,   Ρ(y)   ,  Ρ(ζ)

2 8 4
Ρ = = =   

Όµως     Ρ(x) + Ρ(y) + Ρ(ζ) + Ρ(ω) =1   ⇔   
1 1 1

+ +
2 8 4

+ Ρ(ω) = 1   ⇔    Ρ(ω) =
8

1
 

iν)  

Ρ(Α) = Ρ(ζ) + Ρ(y)    ⇔     
3 1

( )
5 4
= Ρ ζ +     ⇔    

7
( )

20
Ρ ζ =  

Ρ(Β) = Ρ(y) + Ρ(ω)    ⇔     
1 1

( )
3 4
= + Ρ ω    ⇔    

1
( )

12
Ρ ω =      

Και αφού    Ρ(x) + Ρ(y) + Ρ(ζ) + Ρ(ω) = 1,  θα είναι   Ρ(x) =
60

19
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5. 
Ρίχνουµε ένα νόµισµα τρείς φορές τη µία κατόπιν της άλλης  και επιλέγουµε ένα 
αποτέλεσµα στην τύχη. 
i)    Να βρείτε το δειγµατικό χώρο του πειράµατος  
ii)    Να βρείτε τις πιθανότητες των ενδεχοµένων  
         Α:   Οι δύο πρώτες ρίψεις γράµµατα   
         Β:    Ένα τουλάχιστον κεφάλι  
         Γ:    Πρώτη ρίψη γράµµατα ή τρίτη ρίψη γράµµατα  
         ∆:    Πρώτη ρίψη κεφάλι και δεύτερη ρίψη γράµµατα . 
iii)   Να βρείτε επίσης τις πιθανότητες των ενδεχόµενων  
       Α−−−− Β,       Β Γ∩ ,       (Γ −−−− ∆)∪ (∆−−−− Γ),      
       Πραγµατοποιούνται ταυτόχρονα τα  Β,  Γ και ∆  
Προτεινόµενη λύση  
Σχεδιάζουµε το παρακάτω δεντροδιάγραµµα  όπου Κ= κεφάλι , Γ= γράµµατα 

        
 
i)  
Ω = { ΚΚΚ,   ΚΓΚ,   ΚΓΓ,   ΚΚΓ,   ΓΚΚ,   ΓΚΓ,   ΓΓΚ,   ΓΓΓ }  µε   Ν(Ω) = 8   

ii)   

Α = { ΓΓΚ,  ΓΓΓ}     µε   Ν(Α) = 2,    άρα 
( ) 1

( )
( ) 4

Ν Α
Ρ Α = =

Ν Ω
 

Β = { ΚΚΚ,  ΚΓΚ,  ΚΓΓ,  ΚΚΓ,  ΓΚΚ,  ΓΚΓ,  ΓΓΚ}    µε    Ν(Β) = 7, 

        άρα 
Ν(Β) 7

Ρ(Β)
Ν(Ω) 8

= =  

Γ = { ΚΓΓ,  ΚΚΓ,  ΓΚΚ, ΓΚΓ,  ΓΓΚ,  ΓΓΓ }   µε  Ν(Γ) = 6,    
Ν(Γ) 6

Ρ(Γ)
Ν(Ω) 8

= =  

    

∆ = {ΚΓΚ,  ΚΓΓ  }   µε Ν(∆) = 2,    άρα 
Ν(∆) 1

Ρ(∆)
Ν(Ω) 4

= =  

iii)  

•  Α−Β = {Γ Γ Γ }   µε  Ν(Α−Β) = 1,     άρα 
( ) 1

( )
( ) 8

Ν Α−Β
Ρ Α −Β = =

Ν Ω
 

• =Γ∩Β {ΚΓΓ,  ΚΚΓ,  ΓΚΚ,  ΓΚΓ,  ΓΓΚ }    µε =Γ∩ΒΝ )( 5 
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             Άρα   
( ) 5

Ρ(Β Γ)
( ) 8

Ν Β∩Γ
∩ = =

Ν Ω
 

• )()( Γ−∆∪∆−Γ ={ ΚΚΓ, ΓΚΚ,  ΓΚΓ,  ΓΓΚ,  ΓΓΓ} ∪ {ΚΓΚ}= 
                                         ={ ΚΚΓ,  ΓΚΚ,  ΓΚΓ,  ΓΓΚ,  ΓΓΓ,  ΚΓΚ }  
                                         µε   )]()[( Γ−∆∪∆−ΓΝ = 6,     

                                         άρα   
Ν[(Γ ) ( )] 6

Ρ[(Γ ∆) (∆ Γ)] = 
Ν(Ω) 8

− ∆ ∪ ∆ −Γ
− ∪ − =  

• Το ενδεχόµενο πραγµατοποιούνται ταυτόχρονα τα  Β,  Γ  και ∆  
             είναι το ∆∩Γ∩Β ={ΚΓΓ}   µε   Ν( 1) =∆∩Γ∩Β , 

             άρα 
( ) 1

Ρ(Β Γ ∆)
( ) 8

Ν Β∩Γ∩∆
∩ ∩ = =

Ν Ω
 

 

6. 
Σ’ έναν αγώνα παίρνουν µέρος τρία αυτοκίνητα  α,   β,   γ.   Το  α  έχει διπλάσια 
πιθανότητα να κερδίσει απ’ ότι το   β   και  το   β   έχει διπλάσια πιθανότητα να 
κερδίσει απ’ ότι το  γ.   Να βρείτε ποια είναι η πιθανότητα κάθε αυτοκίνητου να 
κερδίσει τον αγώνα. 
Προτεινόµενη λύση  
Έστω τα ενδεχόµενα :   Α:  κερδίζει το  α 
                                       Β: κερδίζει το β  
                                       Γ: κερδίζει το  γ  
Τότε προφανώς έχουµε    Ρ(Α) + Ρ(Β) + Ρ(Γ) = 1 
Από υποθέσεις είναι         Ρ(Α) = 2Ρ(Β)     και     
                                          Ρ(Β) = 2Ρ(Γ)   

Λύνοντας το σύστηµα βρίσκουµε   
4 2 1

( ) ,    Ρ(Β) ,      Ρ(Γ)
7 7 7

Ρ Α = = =  

 
 
7. 
Τα δυνατά αποτελέσµατα   ω1,   ω2,   ω3   ενός πειράµατος τύχης πραγµατοποιούνται 

µε σχετικές συχνότητες   
1 2 3

 ,    ,   
α α α

    αντίστοιχα.   Να βρείτε το α  ώστε οι 

συχνότητες αυτές να αντιπροσωπεύουν τις πιθανότητες των ενδεχοµένων  ω1,  ω2,  ω3  

Προτεινόµενη λύση 

Πρέπει    P(ω1) + P(ω2) + P(ω3)  = 1    και   P(ωi) ≤ 1 

P(ω1) + P(ω2) + P(ω3)  = 1    ⇔     
1 2 3

1      6+ + = ⇔ α =
α α α

 

Για  α = 6   επαληθεύεται και  η  ανίσωση  P(ωi) ≤ 1 
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8.  
Είναι γνωστό ότι από 10000 σπόρους που φυτεύτηκαν θα φυτρώσει το  90%. 
Από τα φυτά που θα φυτρώσουν  µόνο το  90%  θα ζήσει και θα καρποφορήσει. 
Αν φυτέψουµε έναν σπόρο,  ποια είναι η πιθανότητα των ενδεχοµένων : 
Α:   ο σπόρος να µην φυτρώσει  
Β:   ο σπόρος να φυτρώσει αλλά να πεθάνει  
Γ:   ο σπόρος να καρποφορήσει   

Προτεινόµενη λύση  

                                                               
 
Με βάση το παραπάνω  δενδροδιάγραµµα  θα έχουµε  

Ρ(Α) =
1000

10000
= 

1

10
,        Ρ(Β) = 900 9

10000 100
=       και     Ρ(Γ) = 8100 81

10000 100
=  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



12 
 

 

9. 
 Ένα δείγµα  50  οικογενειών ρωτήθηκε ως προς τον αριθµό των παιδιών τους. 
Τα αποτελέσµατα φαίνονται στον πίνακα  

Αρ. 
Παιδιών 

0 1 2 3 4 5      ή  περισσότερα 

Αρ. 
οικογενειών 

6 14 13 9 5 3 

 
Επιλέγουµε τυχαία µία οικογένεια.  Να βρείτε την πιθανότητα των ενδεχοµένων  
Α:   να µην έχει παιδιά  
Β:   να έχει παιδιά αλλά όχι περισσότερα από 3 
Γ:   να έχει περισσότερα από 3 παιδιά  
∆:   να µην έχει  3  ή  4  παιδιά  
Ε:   να έχει λιγότερα από  2  ή περισσότερα από 4  
Προτεινόµενη λύση  

Ν(Α) = 6       άρα    6( )
50

Ρ Α =  

Ν(Β) = 36     άρα    36
Ρ(Β)  

50
=  

Ν(Γ) = 8       άρα    8
Ρ(Γ)  

50
=  

Ν(∆) = 36     άρα    36
Ρ(∆)  

50
=  

Ν(Ε) = 23     άρα    23
Ρ(Ε)  

50
=  
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10. 
 Ο παρακάτω πίνακας αναφέρεται στους ασθενείς που πάσχουν από διαβήτη  
 

            
 
Επιλέγουµε έναν ασθενή στην τύχη και έστω τα ενδεχόµενα  
Α:   Να έχει σοβαρή περίπτωση  
Β:   Να είναι κάτω των 40 
Γ:   Οι γονείς του να είναι διαβητικοί  
i)    Να βρείτε τις πιθανότητες    Ρ(Α),   Ρ(Β),   Ρ(Γ),   )( Γ∩ΒΡ ,  )( Γ∩Β∩ΑΡ  

ii)    Να περιγράψετε λεκτικά τα ενδεχόµενα   ΄ ΄Α ∩Β ,      Α΄ Γ΄∪ ,     Α΄ Β Γ΄∩ ∩  
       και να βρείτε τις πιθανότητές τους. 
Προτεινόµενη λύση 
i)  
Από τον πίνακα φαίνεται ότι οι ασθενείς που είναι σοβαρά είναι το  40% ,  άρα 
 Ρ(Α) = 40%   
Οι ασθενείς που είναι κάτω των 40 είναι το 35% ,  άρα   Ρ(Β) = 35% 
Οι ασθενείς που έχουν διαβητικούς γονείς είναι το 58% ,  άρα   Ρ(Γ) = 58%  
Οι ασθενείς που είναι κάτω των 40 µε διαβητικούς γονείς είναι το  23%,  άρα  

=Γ∩ΒΡ )( 23%  

Οι ασθενείς που είναι σοβαρά και είναι κάτω των 40 και οι γονείς τους είναι 
διαβητικοί είναι το 8%,  άρα    =Γ∩Β∩ΑΡ )( 8%  

ii)   
Το ενδεχόµενο   ΄΄ Β∩Α λεκτικά διατυπώνεται ως εξής :   Έχει ελαφριά περίπτωση 
και είναι άνω των  40.  Εύκολα βρίσκουµε  ότι  =Β∩ΑΡ )( ΄΄ 35%  

Το ενδεχόµενο  ΄΄ Β∪Α  λεκτικά διατυπώνεται ως εξής :  Έχει ελαφριά περίπτωση ή 
οι γονείς του δεν είναι διαβητικοί.   Εύκολα βρίσκουµε ότι  =Β∪ΑΡ )( ΄΄ 72% 

Το ενδεχόµενο  ΄΄ Γ∩Β∩Α  λεκτικά διατυπώνεται ως εξής :     Έχει ελαφριά 
περίπτωση και είναι κάτω των 40  και οι γονείς του δεν είναι διαβητικοί.   Εύκολα 
βρίσκουµε ότι   =Γ∩Β∩ΑΡ )( ΄΄ 10% .  
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11. 
Έστω  Α,  Β  ενδεχόµενα ενός δειγµατικού χώρου  Ω  µε   Ρ(Α) = 0,7 ,    Ρ(Β) = 0,5   
και   Ρ( )Β∩Α = 0,3.    Να βρεθούν οι πιθανότητες των ενδεχόµενων  

i)     ∆εν πραγµατοποιείται το  Α 
ii)     Ένα τουλάχιστον από τα  Α,  Β  πραγµατοποιείται  
iii)    ∆εν πραγµατοποιούνται ταυτόχρονα τα  Α,  Β  
iν)    Κανένα από τα  Α,  Β  δεν πραγµατοποιείται  
ν)     Πραγµατοποιείται µόνο το Α  
νi)    Ένα µόνο από τα Α, Β πραγµατοποιείται  
Προτεινόµενη λύση  
i)  
∆εν πραγµατοποιείται το Α σηµαίνει ότι πραγµατοποιείται το Α΄.  
Άρα    Ρ(Α΄ ) =1−Ρ(Α) =1−0,7 = 0,3  
ii)   
Ένα τουλάχιστον από τα Α, Β πραγµατοποιείται σηµαίνει ότι πραγµατοποιείται το 
ενδεχόµενο   Β∪Α . 
Προσθετικός νόµος:    =Β∩ΑΡ−ΒΡ+ΑΡ=Β∪ΑΡ )()()()( 0,7 + 0,5−0,3 = 0,9 

iii)   
∆εν πραγµατοποιούνται ταυτόχρονα τα  Α, Β  σηµαίνει ότι πραγµατοποιείται το 
ενδεχόµενο   )́( Β∩Α .   Άρα    7,03,01)(1)( =−=Β∩ΑΡ−=Β∩ΑΡ ΄  

iν)  
Κανένα από τα   Α ,  Β  δεν πραγµατοποιείται σηµαίνει ότι πραγµατοποιείται το 
ενδεχόµενο   ( )́Β∪Α .  Άρα    =Β∪ΑΡ−=Β∪ΑΡ )(1)( ΄ 1−0,9 = 0,1 

ν)  
Πραγµατοποιείται µόνο το Α σηµαίνει ότι πραγµατοποιείται το ενδεχόµενο  Α−Β. 
Άρα    =Β∩ΑΡ−ΑΡ=Β−ΑΡ )()()( 0,7−0,3=0,4 

νi)  
Ένα µόνο από τα  Α,  Β  πραγµατοποιείται σηµαίνει ότι πραγµατοποιείται το Α  και 
όχι το  Β  ή πραγµατοποιείται το  Β  και όχι το Α. 
∆ηλαδή πραγµατοποιείται το ενδεχόµενο   )()( Α−Β∪Β−Α . 

Από τον προσθετικό νόµο έχουµε  
)]()[()()()]()[( Α−Β∩Β−ΑΡ−Α−ΒΡ+Β−ΑΡ=Α−Β∪Β−ΑΡ  

                                   =( ) ( ) ( ) ( )Ρ Α − Ρ Α∩Β + Ρ Β − Ρ Α∩Β  

                                   = 0,7−0,3 + 0,5−0,3 = 0,6  . 
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12. 
Σ’ ένα κλουβί υπάρχουν 20 καναρίνια και 36 κοτσύφια. Τα τέσσερα πέµπτα των 
καναρινιών και τα µισά κοτσύφια κελαηδάνε.  Εκλέγουµε ένα πουλί στην τύχη. 
Να βρείτε την πιθανότητα των ενδεχοµένων  
i)     Είναι καναρίνι  
ii)     Είναι κοτσύφι και κελαηδάει  
iii)    Το πουλί κελαηδάει  
iν)   Είναι καναρίνι ή κελαηδάει  
Προτεινόµενη λύση  
Έστω   Α:  Το πουλί είναι καναρίνι  
            Β:   Το πουλί είναι κοτσύφι  
            Γ:   Το πουλί κελαηδάει  

Γνωρίζουµε ότι τα καναρίνια που κελαηδάνε είναι   1620
5

4
=⋅   

                    και τα κοτσύφια που κελαηδάνε είναι  18,  

                    ενώ το σύνολο των πουλιών είναι 56  

Οπότε    i)    Η ζητούµενη πιθανότητα είναι   Ρ (Α) =
56

20
 

              ii)   Η ζητούµενη πιθανότητα είναι   P (Β Γ∩ ) =
56

18
 

              iii)  Η ζητούµενη πιθανότητα είναι Ρ (Γ) =
56

34

56

18

56

16
=+  

              iν)   Η ζητούµενη πιθανότητα είναι    Ρ( ) ( ) ( ) ( )Α∪Γ = Ρ Α + Ρ Γ −Ρ Α∩Γ  

                                                                                          20 34 16 38
56 56 56 56

= + − =  

                                                                                          38
56

=  

 
13. 
Σ’ έναν αγώνα, η πιθανότητα ένας αθλητής να νικήσει, είναι πενταπλάσια από την 
πιθανότητα να χάσει.   Να βρείτε την πιθανότητα ο αθλητής να νικήσει στον αγώνα. 
Προτεινόµενη λύση  
Έστω  Ν το ενδεχόµενο  “ο αθλητής νικάει στον αγώνα”. 
Τότε  Ν΄ είναι το ενδεχόµενο    “ ο αθλητής χάνει ”  
Από  υπόθεση έχουµε     Ρ(Ν) = 5Ρ(Ν΄)     ⇔     ( ) 5(1 ( ))Ρ Ν = − Ρ Ν  

                                                                              ( ) 5 5 ( )Ρ Ν = − Ρ Ν     

                                                                              
5

( )
6

Ρ Ν =  
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14. 
Έστω  Α ,  Β  δύο ενδεχόµενα του ίδιου δειγµατικού χώρου  Ω,  µε  Ρ(Α) = 0,7  και  
Ρ(Β) = 0,8. 
i)     Εξετάστε αν τα  Α,  Β είναι ασυµβίβαστα  
ii)     ∆είξτε ότι    0,5 ≤  Ρ(Α∩Β)  ≤  0,7 
iii)    ∆είξτε ότι   Ρ( 2,0) ≤Β∪Α ΄  

Προτεινόµενη λύση  
i)  
Αν τα   Α, Β  είναι ασυµβίβαστα,  τότε  =Β∩Α Ø,  οπότε από τον απλό προσθετικό 
νόµο έχουµε ότι   Ρ( )()() ΒΡ+ΑΡ=Β∪Α  

                                             = 0,7 + 0,8  
                                             = 1,5  > 1    που είναι άτοπο 
ii)   
Για την ανίσωση   ( ) 0,7Ρ Α∩Β ≤    ⇔    ( ) ( )Ρ Α∩Β ≤ Ρ Α   

                                                                    που ισχύει αφού Α⊆Β∩Α )(  

β)  
Για την ανίσωση    ( ) 0,5Ρ Α∩Β ≥    ⇔    ( ) ( ) ( ) 0,5Ρ Α + Ρ Β − Ρ Α∪Β ≥   

                                                                     0,7 0,8 ( ) 0,5+ − Ρ Α∪Β ≥       

                                                                     1)( ≤Β∪ΑΡ    

                                                                     η οποία είναι αληθής . 
iii)   

( )́ 0, 2Ρ Α∪Β ≤      ⇔     1 ( ) 0,2− Ρ Α∪Β ≤    

                                         ( ) 0,8Ρ Α∪Β ≥         

                                         ( ) ( )Ρ Α∪Β ≥ Ρ Β      

                                         που ισχύει αφού )( Β∪Α⊆Β . 
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15.  
Έστω  Α , Β  δύο ενδεχόµενα του ίδιου δειγµατικού χώρου.   Αν  Ρ(Α΄) ≤ 0,28  και  

Ρ(Β΄) ≤ 0,71 ,  δείξτε ότι  

i)    Ρ( )(01,1) Β∪ΑΡ−≥Β∩Α  

ii)    Το ενδεχόµενο Β∩Α   δεν είναι το κενό. 

Προτεινόµενη λύση  

i)  

( ) 1,01 ( )Ρ Α∩Β ≥ − Ρ Α∪Β    ⇔    ( ) ( ) ( ) 1,01 ( )Ρ Α + Ρ Β − Ρ Α∪Β ≥ − Ρ Α∪Β     

                                                          Ρ(Α) + Ρ(Β) ≥1,01                                             

                                                         1 ( ΄) 1 ( ΄) 1,01− Ρ Α + − Ρ Β ≥  

                                                         ( )́ ( )́Ρ Α + Ρ Β ≤ 0,99     η οποία είναι προφανής, 

                                                                                               αφού προκύπτει µε 

                                                                                               πρόσθεση των υποθέσεων  

                                                                                               κατά µέλη . 

ii) 

 Έστω ότι =Β∩Α Ø.   Τότε   Ρ(Α 0) =Β∩   

Το πρώτο ερώτηµα που αποδείξαµε δίνει    0 1,01 ( )≥ − Ρ Α∪Β    ⇔  

                                                                     ( ) 1,01Ρ Α∪Β ≥   πράγµα άτοπο  

Άρα ≠Β∩Α Ø. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


